
Minimální preventivní program ZŠ Jedovnice  

pro školní rok 2023 - 2024 

Minimální preventivní program vychází z Metodického pokynu ministrině školství, mládeže    

a tělovýchovy k prevenci a řešení šikany ve školách a školských zařízeních (č.j. MŠMT-

21149/2016) a Metodického doporučení k primární prevenci rizikového chování u dětí                  

a mládeže (dokument MŠMT č.j. 21291/2010-28). Jde o komplexní systémový prvek v realizaci 

preventivních aktivit, program je jednou ročně vyhodnocován. 

K častému rizikovému chování patří záškoláctví, projevy agrese, šikana, kyberšikana, závislosti 

(závislostní chování pro nelátkové závislosti, užívání návykových látek), extremismus, 

rasismus, xenofobie, vandalismus, krádeže, poruchy příjmu potravy, sebepoškozování, 

syndrom týraného dítěte, sexuální obtěžování, rizikové chování v dopravě nebo rizikové sporty. 

 Hlavním posláním školy je vzdělávat s porozuměním a v souvislostech, vytvořit pozitivní vztah 

k učení a k celoživotnímu vzdělávání. Vzdělávací program respektuje osobní maximum                

a individuální potřeby žáků. Základem je partnerský vztah mezi žáky a učiteli, mezi učiteli          

a rodiči založený na vzájemném respektu. K dětem jsou všichni ve škole vstřícní, děti školu 

využívají a neničí. Cílem našeho vzdělávacího programu je vytvořit ze školy místo aktivního   

a radostného poznávání, které rozvíjí tvořivost a současně zohledňuje možnosti jedinců. 

Důležitá je eliminace všech projevů ponižování dětí a autoritativních přístupů dospělých              

a maximálně široký prostor pro vyjádření názorů dětí. Primární prevence se zabývá souborem 

komplexních opatření, vedoucích k upevnění zdraví, posilování morálních hodnot společnosti 

a dodržování zákonných nařízení.  Děti, které navštěvují ZŠ, patří k nejohroženější skupině, 

proto je důležité zahájit primární prevenci právě v době základní školní docházky, poskytnout 

žákům co nejvíce informací – přiměřeně jejich věku.  

Cílem našeho Minimálního preventivního programu je zejména prevence rizikového chování. 

Je potřeba zvýšit odolnost dětí a mládeže vůči rizikovému chování a tím dosáhnout zlepšení 

vztahů v třídním kolektivu a celkově příznivého sociálního klimatu ve škole mezi žáky různých 

věkových kategorií. Je nutné motivovat žáky ke zdravému životnímu stylu – zdravá výživa, 

fyzická a psychická hygiena, hodnota zdraví, nemoc, léky (jejich pozitivní i negativní stránka). 

Škola poskytne žákům základní nezkreslené informace o škodlivosti kouření, drog, drogové 

prevenci, pohlavně přenosných chorobách, alkoholismu.  

Preventivní program zasahuje výchovnou a naukovou složku vzdělávání během celého 

školního roku, směřuje k pozitivnímu ovlivnění klimatu tříd, k pozitivní změně motivace žáků 

a pedagogů a změnám vyučovacích metod. 

Program sleduje cíle zaměřené zejména do oblasti zdravého životního stylu, na prevenci 

kriminality mládeže, na prevenci zneužívání návykových látek, působení na postoje                        

a ovlivňování chování dětí a poskytování široké nabídky pozitivních alternativ chování.  

Základem strategie prevence rizikového chování je výchova dětí a mládeže ke zdravému 

životnímu stylu, k osvojení si pozitivního sociálního chování a rozvoji osobnosti, tvorba aktivit 



zaměřených na zapojování multikulturních prvků do vzdělávání a na integraci žáků – cizinců. 

Součástí našeho programu jsou také odborná školení a vzdělávací programy pro pedagogy. 

Na primární prevenci se ve škole zaměřují nejen pedagogičtí, ale i nepedagogičtí pracovníci. 

Pokud se vyskytne problematická situace, spolupracují třídní učitelé s metodikem primární 

prevence, výchovným poradcem, školní psycholožkou, vedením školy, rodiči, popřípadě 

probíhá konzultace s odbornými pracovišti. K řešení případů velmi závažných projevů 

rizikového chování slouží program proti šikaně s krizovým plánem, který je součástí tohoto 

Minimálního preventivního programu. 

 

Realizace Minimálního preventivního programu 

Základní škola Jedovnice je plně organizovaná škola ve střediskové obci, do které kromě 

místních žáků dojíždí žáci z okolních obcí.  

Na 1. stupni je 10 tříd, na 2. stupni 9 tříd – dohromady přes 416 žáků a 21 žáků z Ukrainy (stav 

k 30 .9. 2023). Ředitelkou školy je       Ing. Lenka Danielová, PhD. Školní poradenské pracoviště 

tvoří: metodik primární prevence Mgr. Sylvie Hudcová, výchovný poradce Mgr. Jaroslava 

Šíblová, školní psycholožka            Mgr. Zdenka Hlaváčková. Poradenské pracoviště se schází 

každý týden, na škole pracuje 31 pedagogických pracovníků (včetně vedení školy).  

Nejčastěji se setkáváme s problémy soužití třídních kolektivů, proto se třídnické hodiny konají 

1 x za 14 dní. Na nich třídní učitelé spolu s asistenty pedagoga posilují vztahy mezi žáky, pracují 

se vztahy ve třídě, vyjasňují pravidla chování a hovoří o tématech důležitých pro třídu.  

V loňském školním roce jsem se nesetkali se záškoláctvím. Někdy se ale vyskytly pozdní 

příchody žáků do vyučování a neúměrně vysoká absence žáka. Oba tyto problémy jsou 

pravidelně zařazovány do třídnických hodin a řešeny ve spolupráci s rodiči. 

Z minulých let máme zmapované prostory, ve kterých by mohlo docházet k rizikovému 

chování. Z tohoto důvodu se zvýšil počet pedagogických pracovníků na dohledech na chodbách 

o přestávkách nebo volných hodinách a zavedly se delší a další služby ve vestibulu školy. 

 

Primární prevence na 1. stupni je většinou záležitostí třídního učitele. S jednotlivými tématy 

se setkávají děti především v prvouce, přírodovědě a vlastivědě, hodinách informačních                

a komunikačních technologií. Při výuce lze využít různé metody – např. výklad, samostatná      

a skupinová práce, projektové vyučování a dramatická výchova. Na žádost třídního učitele 

navštěvuje vyučování také školní psycholožka. Na primární prevenci se také podílí školní 

družina a školní klub.  

Učivo, které budou vyučující v jednotlivých předmětech probírat: 

1.–3. ročník – prvouka – osobní bezpečí ve škole a mimo ni, nebezpečné situace, osvojování 

vhodného chování k ostatním, pravidla chování ve školním řádu, péče o zdraví, krizové situace 

a situace hromadného ohrožení, znalost pravidel silničního provozu, šikana, týrání a násilí 



3.ročník – prvouka – správná životospráva, první pomoc, správné a bezpečné chování při 

mimořádných událostech 

4.ročník – vlastivěda – mezilidské vztahy, pravidla slušného chování, lidská práva a práva 

dítěte 

5.ročník – český jazyk – porovnávání názorů, tolerance, řešení konfliktu 

Informační a komunikační technologie – vzájemná komunikace, ochrana osobních dat 

4.-5.ročník – přírodověda – denní režim, správná výživa, chování v krizových situacích, 

důležitá telefonní čísla, pravidla první pomoci, prevence úrazů, drogy – prevence, návykové 

látky, sexuální výchova 

K naplněné stanovených cílů se u dětí zaměřujeme na: 

- rozvíjejí sociálních dovedností, které napomáhají orientaci v sociálních vztazích 

- uvědomění si odpovědnosti za chování a důsledky svého jednání 

- posilování komunikačních dovedností, zvyšování schopnosti řešit problémy a konflikty, 

adekvátně reagovat na stres, kritiku a neúspěch 

- vytváření pozitivního klimatu – pocit důvěry, ne nadměrný tlak na výkon, práce ve 

skupině, vytvoření atmosféry pohody, klidu, beze strachu a nejistoty 

- formování postojů k společensky akceptovatelným hodnotám – základy právního 

vědomí, právních a morálních hodnot, humanistické postoje atd. 

Dovednosti, znalosti a postoje, které si žáci osvojují, by měly korespondovat s věkem a 

navazovat na předchozí zkušenosti a znalosti. Formy vzdělávání a výchovy by měly 

zohledňovat životní styl rodiny a působení vrstevníků. 

 

Primární prevence na 2. stupni je již záležitostí nejen třídního učitel, ale i jednotlivých 

pedagogů, kteří v dané třídě učí zejména tyto předměty: informační a komunikační technologie, 

výchova k občanství, výchova ke zdraví, člověk a svět práce, dějepis, přírodopis, chemie. 

K práci s tématy lze využít metod výkladu, samostatné a skupinové práce, práce s médii, film 

a jeho rozbor, projektového vyučování, dramatické výchova, besed, přednášek, exkurzí apod. 

Učivo, které budou vyučující v jednotlivých předmětech probírat: 

Informační a komunikační technologie – počítačové sítě, hodnota informací, různé 

informační zdroje, dezinformace, ochrana práv k duševnímu vlastnictví, informační etika, 

kyberšikana, internet 

Výchova ke zdraví – zdravý způsob života, rizika ohrožující zdraví a jejich prevence, závislost, 

poruchy příjmu potravy, sebepoškozování, sexualita a odpovědnost za bezpečné sexuální 

chování, promiskuita, těhotenství a rodičovství mladistvých, formy sexuálního zneužívání dětí, 

zneužívání návykových látek, šikana a její formy 

Výchova k občanství – člověk a společnost, stát a právo, protiprávní jednání a postihy, 

korupce, stát a hospodářství, trestní postižitelnost 



Člověk a svět práce – základy první pomoci, protiprávní jednání - plagiátorství, svět práce        

a financí, volba povolání 

Dějepis – antisemitismus, rasismus, holokaust, multikulturní svět, měnící se hodnoty lidí 

Chemie – nebezpečí chemických látek 

Přírodopis - hygiena duševní činnosti, úrazy a prevence, životní styl, sexualita   

 

Další oblasti prevence: 

Pravidelně probíhá adaptační pobyt žáků 1. ročníků za účasti třídních učitelek a školní 

psycholožky v rámci docházky do školy. Žáci 6. ročníku vyjíždí se svými třídními učiteli             

a školní psycholožkou na 3 dny na adaptační pobyt mimo školu.  

V rámci projektu „Deváťáci učí 1. stupeň“ zapojujeme žáky různých věkových skupin. 

Spolupráce mezi deváťáky a prvňáčky začíná již první školní den, kdy je žáci 9. ročníků přivítají 

na slavnostním zahájení školního roku a přivedou do školy. Od tohoto školního roku by mělo 

pravidelně docházet ke spolupráci mezi 1. a 9. ročníkem. Cílem bude prohlubování týmové 

spolupráce, obohacování se zážitky a získávání klíčových komunikativních, sociálních                  

a pracovních kompetencí i kompetencí k řešení problémů.  

V zimním období probíhá lyžařský výcvikový kurz pro 1. stupeň v Olešnici a lyžařský                   

a snowboardový výcvikový kurz pro 2. stupeň v Deštné v Orlických horách.  Zde se žáci setkají 

s aktivitami, kterými mohou vyplnit svůj volný čas. 

Ke školním projektům bývá využíváno období okolo Vánoc a Velikonoc. Projekty se zaměřují 

na přiblížení a oživení tradic a obvykle i na nějakou oblast prevence rizikového chování.  

Žáci 2. stupně se také účastní výměnných pobytů v rámci partnerských škol v Německu, na 

Slovensku a Maďarsku. Učí se vzájemné komunikaci, toleranci, pochopení kulturních 

odlišností.  

V květnu se koná pro žáky naší školy „Den otevřených dveří“. Pro 1. stupeň je tu možnost 

rodičů navštívit výuku a vidět svoje děti v hodinách, v kolektivu, práci učitele. 2.stupeň 

organizuje odpolední setkání rodičů, žáků a učitelů v kmenových třídách. 

Stále pokračuje zapojení naší školy do projektu „Nenech to být a něco udělej“ , pomocí kterého 

mohou děti anonymně nahlásit projev šikany, kterého byli svědkem.  

Program Hasičského záchranného sboru s názvem Hasík se již stal nedílnou součástí výuky 

žáků 2. a 6. tříd.  

Žáci 4. tříd se účastí výuky na dopravním hřišti v Blansku.  

 



Dlouholetá spolupráce probíhá mezi naší školou a Základní uměleckou školou F. B. Ševčíka, 

která se nachází v těsné blízkosti školy. Více jak polovina žáků naší školy je i žáky ZUŠ. Mohou 

zde navštěvovat hudební, výtvarný nebo taneční obor.  

Škola spolupracuje s rodiči žáků, okresním sociálním odborem, úřadem městyse, policií 

městyse Policií ČR, Pedagogicko-psychologickou poradnou v Blansku, SPC v Brně a Vyškově, 

ŠLP Masarykův les Křtiny, neziskovými organizacemi aj. 

Žáci dále navštěvují Úřad práce v Blansku, SPŠ Jedovnice, další školy a výrobní závody 

v okolí. Účastní se sportovních, výtvarných a vědomostních soutěží v rámci školy, sdružení 

Cirsia, okresních a vyšších soutěží. Absolvují školní výlet. V průběhu roku budou také probíhat 

preventivní programy v jednotlivých třídách, které reagují na aktuální potřeby a problémy. 

 

Cíle prevence na škole 

Obecné zásady 

· snaha o vytvoření optimálních podmínek pro vzdělávání žáků 

· vytvářet příjemné, klidné a přátelské mikroklima školy 

· včas odhalovat a podchycovat poruchy vývoje, učení a chování žáků 

· posilovat zdravou sebedůvěru žáků 

· učit žáky zvládat zátěžové situace, překonávat je a vyrovnat se s nimi 

· udržet dobrou a kvalitní spolupráci mezi školou a rodiči 

· nabízet žákům mimoškolní aktivity, kroužky 

· vychovávat žáky k principům pravdy, odpovědnosti a etického chování 

· pomoci žákům ujasňovat si životní hodnoty 

. zapojení cizinců do třídních kolektivů 

 

Dlouhodobým cílem prevence na škole je ve spolupráci s rodiči a ostatními institucemi 

formovat osobnost žáka, který bude s ohledem na svůj věk schopný orientovat se v dané 

problematice, zkoumat ji, ptát se a činit správná rozhodnutí. Osobnost, která si bude vážit svého 

zdraví, bude si umět zorganizovat svůj vlastní volný čas a bude umět zvládat sociální 

dovednosti. Dále se soustavně zaměřujeme prohlubování komunikační dovednosti mezi žáky, 

učiteli a rodiči. 

 



Střednědobé cíle: 

· zajištění pravidelné práce s třídním kolektivem v rámci třídnických hodin, v případě větších 

problémů s externími spolupracovníky (sociometrie) 

· konzultační hodiny pedagogů 

· prohlubovat další vzdělávání pedagogických pracovníků 

· mapování sociálně-patologických jevů ve škole 

· spolupráce žáků na projektech 

 

Krátkodobé cíle: 

· zajištění besed nebo jiných aktivit v rámci prevence 

· spolupráce s Policií ČR 

· zapojení dětí do aktivit školy 

· řešení aktuálních problémů v oblasti rizikového chování 

 

Důležité kontakty 

PPP Blansko, Nad Čertovkou 17, 516 418 776 

Prevcentrum, Sadová 2, Blansko, 516 410 621 

Oblastní Charita Blansko, Komenského 19, 516 411 583 

Poradna pro rodinu, manželství a mezilidské vztahy, Sladkovského 2b, Blansko 516 413 524 

Krajský úřad JMK, Žerotínovo nám. 3/5, Brno 

PaedDr. Danuše Pielinská, prevence sociálně nežádoucích jevů pracoviště: Cejl 73 , 601 82 

Brno, telefon: 541 658 301 e-mail: pielinska.danuse@kr-jihomoravsky.cz 

Bc. Martina Janková, manažerka prevence kriminality JMK, pracoviště: Cejl 73 , 601 82 

Brno, telefon: 541 658 302 

Orgán sociálně právní ochrany dětí OSPOD, Městský úřad Blansko516 413 524 mobil 775 

870 667 

Diagnostický ústav, Hlinky 140, Brno ddu@ddu.sssbrno.cz 



Školská zařízení preventivně výchovné péče + Střediska výchovné péče SVP, G. Preisové 8, 

Brno svp.brno@volny.cz Veslařská 246, Brno Tel: 543216685 svp.veslar@volny.cz  

Help me , Bořetická 2, Brno helpme@volny.cz 

Poradenské centrum pro drogové a jiné závislosti Sládkova 45, Brno tel.: 548 526 802, 

poradna@pppbrno.cz, sladkova@pppbrno.cz www.poradenskecentrum.cz 

Občanské sdružení a nadace Podané ruce Francouzská 36, Brno, tel: 545247353, 

info@podaneruce.cz, www.podaneruce.cz 

K-centrum Drug Azyl, Vídeňská 3, Brno, tel.. 543249343, drugazyl@podaneruce.cz 

Non stop Krizové centrum, FN Brno - Bohunice-tel.: 532232078 

Linka naděje : 547212333 

Dětská nemocnice, Černopolní 9, Brno, tel.: 532234111 - klinická psychologie 

Centrum dětských odborných zdravotních služeb, Bílý dům, Žerotínovo nám. 4/6, Brno, tel.: 

533302111 - psychiatrie, psychologie 

Národní linka prevence AIDS - zelená linka Tel.: 800144444 

SPONDEA o.p.s. -ambulantní poradenství v oblasti sociální, individuální a rodinnou terapii 

Krizová linka non stop -tel.: 541235511, 608118088, krizovapomoc@spondea.cz 

Bílý kruh bezpečí, Slovinská 41, Brno tel.: 541218122 

bkb.brno@seznam.cz - pomoc obětem a svědkům trestních činů 

Fond ohrožených dětí Francouzská 58, Brno tel.: 545215105, www.fod.cz 

Linka Bezpečí dětí a mládeže, tel.:800155555 info@linkabezpeci.cz 

Rodičovská linka tel.:283252222 

Linka vzkaz domů tel.:800111113 

Modrá linka- linka důvěry pro děti a mládež Brno tel.:549524114, info@modralinka.cz Linka 

psychopomoci tel.: 225214214, www.psychopomo.cz 

Středisko sociální pomoci dětem, Hapalova 4, Brno tel.: 549272850 

Anabell - pro nemocné bulimií a anorexií, Bratislavská 2, Brno tel.: 542214014, 602766542, 

posta@anabell.cz 

 

Vypracovala: Mgr. Sylvie Hudcová, metodik primární prevence 
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